

上海闵行区总法律援助防疫期间不“停工”

工会把法援送进患病职工家门

赢得仲裁支持后继续代理职工应诉

本报讯（记者钱培坚）“谢谢你们，让我在无助中得到支持，让我有了生活的勇气。”在工会法律援助委托书上签字的那一刻，职工郭先生难掩心中激动，连声对上门为他办理手续的工会干部和法律援助律师表示感谢。这是近日发生在上海市闵行区郭先生住所的一幕。

2018年，与郭先生相依为命的父亲被诊断出肺癌。郭先生不敢轻易请假，白天上班，父亲由居委会和街坊邻居代为照顾，晚上上下班后则自己陪护。2019年7月，父亲去世后，自觉身心俱疲的他去医院做了检查，被确诊为慢性肾炎三期，医生嘱咐他好好休息，不能

劳累，否则病情将会恶化。无奈之下，郭先生向公司提出病假申请。12月6日，他告知公司将继续请假，并于9日寄出病假单，不曾想，当月20日公司突然通知他，称未收到病假证明，以他旷工超过5天为由解除劳动关系。

失去亲人、自己重病加上失业的三重打击，让郭先生一时六神无主，那个冬天在他的回忆中“寒冷刺骨”。他四处电话求助，终于通过12333了解了工会组织，于是向闵行区总工会求助。

闵行区总第一时间为他指派了区职工维权律师志愿团刘新艳律师，免费为其提供代理仲裁诉讼等服务。2020年2月10日，郭先

生的病假工资差额、违法解除劳动合同赔偿金等诉求得到仲裁支持。

令郭先生没想到的是，疫情的蔓延，成了公司拖延办理退工手续的理由之一。他担心迟迟不办理退工手续，公司又停缴了社保，他将无法享受医保待遇，如果此时病情恶化，本就经济窘迫的他将无力承担医疗费用。在刘新艳律师建议下，郭先生向区劳动保障监察大队求助，最终，公司在2月中旬为其办理好了退工手续。

原本以为此事告一段落的郭先生，正准备安心养病，不想波澜再起。3月20日，他收到来自法院的起诉状和传票，原来，公司向法院起诉要求判决无须支付各项费用。得知这一

消息，区总再次向郭先生伸出援手，“他身体的免疫力本就极差，疫情期间更要避免劳累。”区总工会干部杨晓凌说，因此在再次提供工会法律援助时，相关手续都是上门到他所在的小区进行办理。眼下，区总干部和工会法律援助律师正代理郭先生做各项应诉准备。

据介绍，疫情发生以来，闵行区总工会法律援助没有“停工”，一方面对已结案件进行梳理，另一方面，对受疫情影响无法申请仲裁的案件，通过线上指导、快递等形式持续做好企业和职工之间沟通的桥梁，办理工会法律援助委托手续。在此期间，区总委派律师代理仲裁案件164件。

中国教科文卫体工会联合中国科学院工会开展公益心理援助

“启明灯”为抗疫一线医务人员筑牢“心”战线

本报讯（记者张锐）新冠肺炎疫情防控期间，中国教科文卫体工会联合中国科学院工会，依托中国科学院大学心理健康教育中心，启动公益心理援助“启明灯”项目，聚焦抗疫一线医务人员及社会公众心理需求，为他们筑牢“心”战线。截至目前，该项目已接听求助来电165人次，开展团体心理辅导活动50余次、累计500余人参与活动，实行个体心理辅导128人次，通过微信公众号“UCAS启明灯”推送科普文章70余篇，并与近200名研究生开展线上交流。

据了解，“启明灯”项目以中国科学院大学心理健康教育中心专职人员为核心，同时在全国招募了200名心理咨询专业人员作为志愿团队。疫情期间，“启明灯”热线(4006-525-580)提供24小时心理援助，还提供中英双语服务，随时帮助求助者稳定情绪，对于危机来电及时给予疏导干预。同时项目还紧贴医护人员心态变化，开设了“江城会客室”，以心理学科普、正念练习、情感表达等为主题开展50余次团体心理辅导活动，并使用“科技云会”视频通讯平台为求助者提供一对一的视频心理辅导。根据反馈，参加“启明灯”心理援助的人员目前改善焦虑状态明显，医护人员均感觉到被支持、陪伴、尊重和关爱，睡眠质量改善，焦虑感减轻。

为保证公益心理援助质量，该项目邀请了国内多位知名专家为志愿者提供60余场专业团体督导，同时积极联系国内外专家开展专业培训讲座10余场。经中国心理学会评估，“启明灯”热线成为首批推荐的专业可靠的中国心理热线之一。

据悉，随着国内疫情防控工作需要，“启明灯”项目还将加强对患者及其家属、病亡者家属等的心理疏导工作，为他们提供专业支持。

为了10万只口罩

G战“疫”群英谱

本报记者 张翀
本报通讯员 姚平 李远方

“喂！你好，马桥政府吗？我是县总工会。请你们安排车辆来领取工会捐赠的口罩”……近日，刚从仙桃赶回保康的湖北省保康县总工会维权服务部负责人柳朝霞顾不上休息，按照商定的捐赠方案，一边联系接收单位，一边分发物资。县总工会一楼服务中心，整齐堆放的10万只口罩，凝聚着她和工会同事们的心血。

1月21日，新冠肺炎疫情防控阻击战在保康县全面打响，全县医护人员以及各行各业的党员干部、志愿者都上了第一线。

1月29日，柳朝霞如愿踏上所在社区的志愿者。她挨家挨户发送《至全体市民的一封信》，宣传疫情防控知识，耐心劝阻小区流动人员。

连续在一线跑了几天，柳朝霞意识到，因疫情来得太突然，波及范围太广，防护用品远远不能满足工作人员和市民的需求，许多防疫人员、环卫工人和志愿者都是一只口罩反复用，这给他们的安全带来极大风险。她暗下决心，要尽力帮居民解决口罩难题。

说干就干。柳朝霞在她的同学微信群里发出倡议，号召老同学们一起为抗疫作贡献。

柳朝霞首先联系一家生物科技公司创办人、经常做公益的付文化商讨捐的事，两人分工：柳朝霞负责保康境内同学的资金募集，付文化负责在外务工创业同学的筹资。付文化和柳朝霞分别带头捐款，资金统一使用，委托保康县总工会购买物资。倡议一发出，老同学们纷纷响应，3天时间就募集资金10万元。

钱有了，可是口罩到哪里去买呢？柳朝霞向保康县总汇报眼下的困难并得到支持，县总争取到县防疫指挥部和公安部门的支援，联系确定了口罩供应厂家。

1月31日早8点，柳朝霞和分管领导姚平、老同学刘定军一道，踏上了前往仙桃采购口罩的路程。但采购并不顺利。经过5个多小时的奔波，14点终于到达仙桃，但由于交通管制，好不容易进入仙桃市区，却被预定厂家告知口罩没有现货，价格也上涨了……联系、再联系，奔波、再奔波，柳朝霞一行商定，无论如何要把口罩运回去。终于传来好消息，仙桃市郭河镇一家工厂预计20点可以下线一批口罩。又是一番奔波，终于在21点左右，柳朝霞一行载着10万只口罩返回保康县城。

第2天，柳朝霞早早来到办公室，请专业人员对30多件口罩进行消毒。搬物资、清点、分配，10万只口罩第一时间分发到11个乡镇和公安交警、一线记者、环卫工人、社区志愿者、重点企业和坚守一线的工作人员手中。

吉林市总建立劳动争议诉调对接机制

本报讯（记者柳姗姗 彭冰 通讯员李平）近日，吉林市总工会和市中级法院联合印发《关于劳动争议案件诉调对接工作的实施意见》，明确提出法院和工会将共同建立劳动争议案件诉调对接工作机制，至少每半年组织召开一次。

意见要求，工会应及时对困难职工提供法律援助服务；市区（县）两级法院要开辟困难职工绿色通道，对符合司法救助条件的要及时予以救助。此外，法院和工会还将探索建立网络调解平台对接机制，推广现代信息技术在矛盾纠纷化解中的应用，推动矛盾纠纷一站式智能化解决。



3月31日，江西省宜春市铜鼓县的青年志愿者与大塅镇公益村的留守儿童一起阅读书籍。“国际儿童图书日”前夕，文化部门和爱心人士、志愿者等纷纷响应，为留守儿童“书”送爱和希望，点燃读书梦想。

周亮 摄/人民图片

本报记者 丛民
本报通讯员 尹丽君 齐电海

近日，山东能源枣矿集团蒋庄煤矿“职工之家”微信公众号推出一条“官宣”，展示了“草根创新达人”的26条微建议、新创意，被不少干部职工点赞、转发。这是该矿“微语新愿”建言献策活动第一阶段的成果。

“活动是为了激发职工创新积极性，挖掘职工的‘智慧宝藏’。”该矿工会主席杜扬柱介绍，活动以各车间工会为单位，分为征集申报、转化应用、评审公示、表彰奖励4个阶段，借助微信平台将每个阶段的运行情况以季度为一个周期，循环公示刊发，扩大宣传覆盖面，接受全矿干部职工的监督。

G新闻特写

被“官宣”的26条微建议

一石激起千层浪。活动通知刚刚下发，就引起各车间工会的热烈反响，广大职工积极寻求创新点，琢磨创效源。

针对一些新技术、新装备对职工的技术素质提出更高要求的实际情况，选煤厂职工张福静提出“进一步加大职工技术培训力度，培养一岗多能人才”的建议，这个建议不仅在活动中榜上有名，而且被厂部采纳。

“在建造密闭、挡风墙等通防设施时，需要沙、水泥、砖等建筑材料，施工地点较远时，工友们都是手抬肩扛，我就想着怎么样才能让工友们既省力气又能提高工作效率。”得益于通防科职工王新华的这个想法，“移砖拖仪器”这个搬砖神器应运而生。

今年1月~3月，虽受疫情影响，但职工们的创新热情不减，共征集微建议、新创意50余项。通过初步筛选，对39个项目进行公示，经过转化应用，27条建议已启用。

“看到自己的建议被采纳，打心眼里感到高兴！”“原来创新离我们并不远，只要用心，工作中随处都能找到创新点”……活动中，每位职工都找到属于自己的舞台，点亮创意微光。

江苏省总：两年内小微企业工会经费全额返还

同时增加对基层补助，确保服务职工力度不减

（按季纳税销售额未超过30万元）按规定免征增值税的小规模纳税人暂缓收缴工会经费的基础上，对全省小微企业实行工会经费全额返还。按照工信部、国家统计局、国家发改委、财政部印发的《中小企业划型标准规定》，此次经费全额返还政策扩大了受益小微企业的覆盖面，尤其是工业、建筑业、批发业、交通运输业、物业管理业等六大行业的受益企业将大幅度增加。

据介绍，这项举措主要有3个特点：一是放宽标准，让更多企业享政策、得实惠。在保持2019年对月销售额未超过10万元

动向相关企业宣传告知，从工会、税务、企业三方共同促进政策落实。

三是加大补助，让基层工作有保障、不断线。考虑到实行新的工会经费返还政策，对各级工会的经费收入产生较大影响，江苏省总按照大抓基层的工作思路，在年度预算安排中进一步加大对下级服务的经费支持力度，支出中安排72%以上用于补助到下级工会和职工会员身上，确保在用工会经费支持小微企业发展的同时，全省工会服务基层、服务职工的力度不因疫情的影响而减弱。



寄送家乡特产，帮家属解决生活难事、纾解焦虑情绪……甘肃白银工会为白衣战士们撑起温暖的一片天——

情牵“疫”线 工会同行

阅读提示

随着白银市49名医护人员驰援湖北，白银市总工会拉开了“与你同行”行动大幕。工会干部和志愿者们不仅对远在前线的白衣战士嘘寒问暖、关怀备至，还为他们的家属提供“一对一”贴心服务，守护着后方安宁。

院护士张晓涛日记里的一段话。

“二月二，吃豆豆”，是流传在陕甘一带的乡俗。2月24日这天，白银医疗队的每位队员都收到了市总工会寄来的特殊礼包，里面有爆米花、大豆、蚕豆、豌豆，都是白银特产。家乡的味道让队员们倍感温暖。

“情牵‘疫’线，与你同行”，是白银市总工会关爱援助湖北医护人员的主题词。从最初的“一个慰问电话、一封慰问信、一笔慰问金、一个慰问包、一张慰问卡”，到包揽下家中的各种费心事，白银工会把对医护人员的关心、爱护融入每个细节。

让焦虑失眠的母亲放下心来

“就怕姑娘被传染，一想起来就睡不着觉……”甘肃省中医院白银分院护士长胡琰母亲的一席话让心理咨询师瞿永红警觉起来，她放下电话就往胡琰家里赶。

瞿永红是抗疫情心理援助志愿服务队成

员。疫情发生后，白银市总工会组建了一支100余人的抗疫情心理援助志愿者队伍，开通公益心理咨询热线和心理援助服务微信群，为一线医护人员及其家庭成员提供全方位、全天候心理关爱服务。志愿者们逐户给援助湖北的医护人员家里打电话，了解家属心理状态。

在胡琰家里，瞿永红了解到，胡琰母亲因为对远在武汉的女儿极度担心，产生了焦虑恐慌情绪，眼前总是浮现一幕幕令人揪心的画面，导致严重失眠。连续3天，瞿永红陪在老人身旁，通过倾听、共情等介入干预，舒缓老人的情绪，然后又设法联系到胡琰，让她每天休息前给母亲视频报平安。几天后，胡琰母亲终于平复了心情，对女儿说：“我现在不担心了，睡得好了，你安心工作，争取抗疫胜利！”

送生病的家属上医院

1月27日，随着白银市首批援助武汉

医疗队誓师出征，白银市总工会发起了“你逆行守护大家，我为你温暖小家”活动，将工会干部、工会积极分子及符合条件的志愿者，与一线医护人员配为“一对一”联系人，建立结对制度，协助解决医护人员家中的老年亲属照料、年幼子女托管、物资代购和水、电、气、热、电器维修等生活中的实际困难。

援助湖北医疗队员、白银市第一人民医院许银的妻子生病了，结对帮扶的志愿者陈伟斌立即赶来把她送到医院，还帮她报销了医疗费。许银妻子在家休养的3天里，小陈每天走访，买水果、送蔬菜，没有空过手。

志愿者方鹏飞联系服务省中医院白银分院护士刘巧梅家，她每日一电话、一周一走访，买米买菜、购气送水，按需配送牛奶、水果、饮料等生活品。刘巧梅的丈夫感慨道：“我们想到的，工会做到了；没有想到的，工会也做到了。”

3月8日，白银市总工会、市妇联、市卫健委启动向援助湖北医疗队员家庭送温暖活动，组队前往市区和县区援助湖北医护人员家中，再次送去慰问品。

白银市总工会党组书记、常务副主席张兆永说：“医护人员是最美的逆行者、最勇敢的战士，工会的温暖将始终与他们同行。”

工会寄来家乡的小豆豆

“远道而来的小豆豆，是最可心的小甜甜。吃出来家的味道，吃出来阳光的温……”这是援助湖北的白银市第二人民医